## АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ЧАСТНОГО ПРАВА

УДК 347.652.3

## НАСЛЕДОВАНИЕ ПО ПРАВУ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ В ГРАЖДАНСКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ ГОСУДАРСТВ – УЧАСТНИКОВ СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ, ГРУЗИИ И СТРАН БАЛТИИ

## О.Е. Блинков

Издательская группа «Юрист» (г. Москва)

В статье с позиций исторического и сравнительного правового методов анализируются гражданско-правовые нормы о наследовании по праву представления на постсоветском пространстве. Автор выделяет сложившиеся модели наследования по праву представления исходя из особенностей оснований и порядка призвания к наследованию наследников по праву представления.

**Ключевые слова**: наследственное право, наследование, наследование по закону, наследование по праву представления, сравнительное наследственное правоведение.

В российском гражданском законе наследование по праву представления определено как переход имущества наследодателя к его внукам, правнукам, дальнейшим прямым нисходящим потомкам, племянникам и племянницам, двоюродным братьям и сестрам в порядке универсального правопреемства в доле, которая по закону причиталась бы их прямому восходящему предку (сыну, дочери, брату, сестре, дяде или тете), умершему до или одновременно с наследодателем (п. 1 ст. 1146 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ))<sup>1</sup>.

Данная конструкция наследования по праву представления существенно отличается от ранее принятой в том, что, во-первых, таким правом наделены потомки наследников, умерших не только до, но и одновременно с наследодателем. Во-вторых, в право представления по сути заложена фикция представительства умершего наследника его потомками, поскольку последние наследуют только тогда, когда бы сам

6

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Например, см.: Дружнев А.А. Наследование по праву представления: автореф. дис. ... канд. юр. наук. М., 2003. С. 7-8; Хаскельберг Б.Л. Наследование по праву представления и переход права на принятие наследства // Цивилистические записки. Вып. 3. М., 2004. С. 234 и сл.; Гаврилов В.Н. Отстранение от наследования недостойных наследников: история, перспективы и зарубежный опыт правоведение. 2002. № 5. С. 191.

• •

умерший наследник имел право наследования, т.е. не был лишен завещанием права наследования или не являлся бы недостойным наследником. Последнее выражено в том, что не наследуют по праву представления потомки наследника по закону, лишенного наследодателем наследства, и наследника, который не имел бы права наследовать как недостойный (п. 2,3 ст.  $1146 \Gamma K P\Phi$ ).

История данного особого порядка призвания к наследованию насчитывает уже не одну тысячу лет, но под влиянием национальных традиций и уровня развития законодательной техники в разных правопорядках правовое регулирование его существенно различается. Нередко термином «право представления» обозначаются различающиеся между собой наследственно-правовые конструкции, что служит началом выделения моделей наследования по праву представления.

В советском наследственном праве поочередный и поколенный принципы раздела наследства были установлены только Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 марта 1945 года «О наследниках по закону и по завещанию» (далее – Указ). До этого ГК РСФСР 1922 года (а за ним и гражданские кодексы других союзных республик, для которых ГК РСФСР, по сути, стал модельным) в число наследников по закону включал детей, внуков, правнуков и их потомство, пережившего супруга умершего, а также нетрудоспособных и неимущих лиц, фактически находившихся на полном иждивении умершего не менее одного года до его смерти (ст. 418). В ст. 420 ГК РСФСР содержалось положение, что при наследовании по закону наследственное имущество делилось поголовно на равные доли между всеми наследниками, то есть между супругом, нисходящими прямыми потомками и иждивенцами. Таким образом, все указанные выше лица наследовали одновременно, что свидетельствовало об отсутствии очередности наследников по закону. Получалось, что все нисходящие родственники, как дети, так и внуки с правнуками и, возможно, с праправнуками делили имущество в равных долях с супругом и иждивенцами<sup>2</sup>. Через шесть лет после принятия кодекса круг наследников был дополнен усыновленными и их потомством, что было связано с восстановлением института усыновления Постановлением ВЦИК и СНК РСФСР от 6 апреля 1928 г., вследствие чего усыновленные и их потомство были приравнены к кровным детям и их потомству.

Указ установил, что наследниками по закону являются дети (в том числе усыновленные), супруг и нетрудоспособные родители умершего, а также другие нетрудоспособные лица, состоявшие на иждиве-

<sup>3</sup> СУ РСФСР. 1928. № 47. Ст. 355.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Более подробно о развитии наследственного права в целом в Советском Союзе см.: Новицкий И.Б. История советского гражданского права. М., 1957; Генкин Д.М. и др. История советского гражданского права 1917-1947. М., 1949.

нии умершего не менее одного года до его смерти. Если кто-либо из детей наследодателя умрет до открытия наследства, его наследственная доля переходит к его детям (внукам наследодателя), а в случае смерти последних – к их детям (правнукам наследодателя). В случае отсутствия указанных наследников или непринятия ими наследства наследниками по закону являются трудоспособные родители, а при их отсутствии братья и сестры умершего (п. 1). Подобный порядок свидетельствует об очередности, когда последующие призываются только в случае отсутствия предшествующих наследников или непринятия ими наследства. Указ ввел три очереди наследников по закону. В первую очередь были включены дети (в том числе усыновленные), супруг и нетрудоспособные родители умершего, а также другие нетрудоспособные, состоявшие на иждивении умершего не менее одного года до его смерти. Во вторую очередь наследовали трудоспособные родители, а в третью очередь братья и сестры умершего. Как видим, внуки, правнуки и их потомство были исключены из числа наследников по закону и стали призываться к наследованию, если их родитель (ребенок наследодателя) умрет до открытия наследства, его наследственная доля переходила к его детям (внукам наследодателя), а в случае смерти последних – к их детям (правнукам наследодателя). В литературе подобный порядок наследования был назван наследованием по праву представления, однако по своей правовой природе это можно было назвать лишь суррогатом наследования по праву представления, поскольку внуки и их потомство призывались к наследованию даже, если их умершие родители (наследники по закону) не имели право наследовать, либо были завещанием лишены права наследования еще при их жизни наследодателем. В последующих кодификациях советского и республиканского наследственного права такая конструкция оставалась неизменной, хотя вызывала немалые споры в специальной литературе<sup>4</sup>.

Совершенно иной вектор правового развития институт наследования по праву представления получил в постсоветской кодификации наследственного права в самостоятельных государствах — бывших республиках СССР. Желая сохранить единое экономическое и социальное пространство бывшие союзные республики Союза ССР, а теперь самостоятельные государства, поддержали идею модельных законов, на основе которых разрабатывались бы национальные акты. Модельный Гражданский кодекс СНГ, учитывая опыт советской цивилистики, предложил, что доля наследника по закону переходит к его потомкам в случае его смерти до открытия наследства (наследование по праву

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> См.: Барышев А.И. Приобретение наследства и его юридические последствия. М., 1960. С. 18 и сл.; Дроников В.К. Наследственное право Украинской ССР. Киев, 1974. С. 58-59; Степаненко Г.М. Наследственное право РСФСР. Саратов, 1965. С. 22 и сл.; Ершова Н.М. Вопросы семьи в гражданском праве. М., 1977. С. 155 и сл.